
CONTRÔLE CONTINU TD

X11I011– Bases en Informatique MP

Mercredi 7 décembre 2022

Durée: 1 heure

NOM : Prénom :

Numéro d’étudiant·e:

Instructions

1. Assurez-vous que cette évaluation comporte 2 parties sur 7 pages.

2. Le verso des feuilles peut être utilisé pour compléter une réponse. Le
cas échéant, merci d’indiquer précisément le numéro de la question.

3. Tout autre document est interdit.

4. Tout travail, même partiel, sera pris en compte pour l’évaluation.

5. Le barème est donné à titre indicatif

6. Soyez vigilant·e·s au soin de votre copie. Une attention particulière sera
portée sur la syntaxe des algorithmes à rédiger.
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Question de cours [5 pts]
Question 1

Si c est une variable stockant la châıne ‘Bonjour’, j’ai le droit d’écrire les
instructions :

□ Ecrire(c[0])

□ c[3] ← ‘t’

□ c ← c + c

□ c ← c - ‘jour’

Question 2

Si T est un tableau statique de 10 cases contenant des entiers, j’ai le droit
d’écrire les instructions :

□ Ecrire(T[2])

□ T[1] ← 6

□ T[2] ← T[2] + T[1]

□ T[10] ← 4

Question 3

Un test unitaire
□ ne doit être réalisé qu’une seule fois
□ permet d’arrêter une boucle tant que
□ permet de tester le bon fonctionnement d’une unité de programme in-

formatique

Question 4

Par quoi est caractérisée une variable ?
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Question 5

Un accumulateur de châınes de caractères est initialisé en général par
□ 1

□ un maillon
□ 0

□ ‘’

Question 6

Soit l’algorithme suivant :

Algorithme Affichage d’un tableau

// Affichage d’un tableau T

Variables

T : tableau d’entiers;

i : entier;

mon tableau : chaine de caractères;

Début

T ← [3, 5, 8, 2, 10];

mon tableau ← ‘’;

pour i allant de 1 à Taille(T)-1 faire

mon tableau ← mon tableau + ‘ , ’ enChaine(T[i]);

fin pour

Ecrire(mon tableau);

Fin

Indiquer le résultat de cet algorithme :
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Exercices de TD [15 pts]

Exercice 1 : Code de César [3 pts]
Le code de César est une méthode de chiffrement très simple basé sur un
décalage de lettres. Le texte chiffré s’obtient en remplaçant chaque lettre
du texte clair original par une lettre à distance fixe, toujours du même côté,
dans l’ordre de l’alphabet. Par exemple, le code de César dont la clé est F
est représentée par les modifications suivantes :

ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ

↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓↓
FGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZABCDE

Ainsi, si le texte que l’on souhaite coder est le suivant :
UN GAGNANT EST UN REVEUR QUI N’ABANDONNE JAMAIS.

Le texte codé, avec la clé F est alors :
AT MGMTGTZ KYZ AT XKBKAX WAO T’GHGTJUTTK PGSGOY.

Écrire un algorithme qui encode une châıne de caractères représentant un
message, selon une clé cle. On suppose que tout est écrit avec des lettres
majuscules non accentuées, et on laisse inchangés tous les autres caractères
spéciaux (espace, virgule, etc.). Nous utiliserons les fonctions toAscii(caractère)
et fromAscii(entier) qui permettent d’obtenir le code Ascii d’un caractère
et vice et versa. On rappelle aussi que toAscii(‘A’) = 64 et toAscii(‘Z’)
= 90.

4/7



CC TD X11I011- Bases en Informatique MP

5/7



CC TD X11I011- Bases en Informatique MP

Exercice 2 : Moyenne de groupes [5 pts]
Le but de cet exercice est de calculer la moyenne de notes pour différents
groupes d’étudiant·e·s. Les notes sont stockées dans une matrice (tableau de
tableaux de réels). Les notes pour un groupe sont stockées dans un tableau
qui est lui-même stocké dans un autre tableau. On peut représenter la ma-
trice de la manière suivante :

[[10, 12.5, 8, 6.5, 1, 18.25],

[5, 8, 11.5, 6, 0],

[3, 15.75, 6.25, 9, 11, 14, 7, 3]]

Écrire un algorithme qui calcule la moyenne des notes pour chacun des
groupes et la moyenne globale de tous les groupes. On considère que le
tableau notes qui contient les notes est déjà prédéfini. On note également
que ce tableau peut varier, en particulier sa taille.
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Exercice 3 : Identification d’une sous-châıne [7 pts]
L’objectif est d’identifier si une châıne de caractères sous chaine est présente
dans une autre (s). Écrire un algorithme qui retourne l’index de la première
occurrence de sous chaine trouvée dans la châıne s. L’algorithme doit ren-
voyer -1 si sous chaine n’est pas trouvée dans la châıne s.
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